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Media Italia 50% 

 15-24 anni 60% 

Manager 65% 

Studenti 67% 

Classe Medio-Alta 61% 

Fonte: Eurobarometro 2017 e Findomestic 

Differenzia maggiormente i rifiuti 57% 
Riduce i consumi di acqua ed energia 28% 
Evitato acquisto prodotti in plastica monouso 27% 
Evitato acquisto di prodotti sovra-imballati 18% 
Acquistato prodotti con un'etichetta ambientale 11% 

49% 
Conosce bene 

il concetto  di 

sostenibilità  

L’AMBIENTE PIU’IMPORTANTE  
PER I TRENDSETTER 
“La protezione dell'ambiente  
è molto importante” 

GLI ITALIANI DIVENTANO  
PIU’ SOSTENIBILI 

76% 57% 51% 50% 
Raccolta 

differenziata 
 

Meno  
consumi 
elettrici 

Meno 
riscaldamento 

e A/C  

Meno scorte 
alimentari 

 

I COMPORTAMENTI SOSTENIBILI DEGLI ITALIANI 

TREND  COMPORTAMENTI ULTIMI 6 MESI 



Fonte: Nielsen, Global Survey Food as Medicine, Q3 2016 

ITALIANI ATTENTI A CIÒ CHE ACQUISTANO 

Voglio sapere tutto ciò che è contenuto nel mio cibo 
 

Apprezzo le aziende trasparenti su origini e modalità 

di produzione, allevamento e coltivazione dei 

prodotti 
 

Sono attento agli ingredienti del cibo/bevande che 

consumo 
 

Leggo attentamente l’etichetta dei prodotti 

 

Sono disposto a pagare un prezzo più elevato per i 

prodotti ecosostenibili 

72% 

71% 
 

67% 

55% 

20% 



SPENDEREI DI PIÙ PER ALIMENTI... 

Fonte: Survey su Nielsen Consumer Panel, 2017 

a km0 (63%) 

Base: responsabili di acquisto – 24,8 mio 

specifici per vegani 
(8%)  

specifici per vegetariani 
(12%)  

senza glutine 
(14%)  

senza lattosio (19%)  

etnici (20%) 

funzionali (probiotici, integratori) (23%) 

golosi (29%) 

ad alto contenuto nutrizionale (31%) 

artigianali, poco industriali 

(74%) senza 

conservanti  

(70%) 
semplici, poco elaborati (63%) 

facili da digerire (58%) 

sostenibili da un punto di vista ambientale (57%) 
senza grassi / a basso contenuto  

di grassi (56%) 
senza OGM (53%) 

a ridotto contenuto di sale (51%) 
integrali (48%) 

senza zucchero / senza zuccheri 

aggiunti (47%) 

biologici (47%) 

con poche calorie (46%) 

pratici, che semplificano la vita  (44%) 

prodotti arricchiti 

prodotti senza 

prodotti sostenibili 

di origine italiana (72%) 

(% Top 2 Boxes con scala di accordo a 5 passi) 

ad alto contenuto energetico 
(17%)  

PIÙ SOSTENIBILITÀ NEGLI ACQUISTI FOOD DEGLI ITALIANI 



IL CLIMA IN TESTA AI CAMBIAMENTI DEL CIBO DEI 
PROSSIMI 30 ANNI 
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Valori % - Base: Totale campione 

D18. Immaginiamo che tra 30 anni il cibo effettivamente cambierà. Quali fattori lo faranno cambiare? Indica i tre più significativi. 
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L'avvento delle nuove tecnologie

Cambiamenti climatici

L'Inquinamento

La disponibilità delle risorse

naturali

Cambiamenti negli stili di vita

La globalizzazione

L'aumento della popolazione

mondiale

I processi di lavorazione

dell'industria

La maggiore informazione



 



 



 



 



 



 



I WINE LOVER PIU’  
“GREEN” E  
SPERIMENTALI 

QUALI SONO GLI HOBBY O LE PASSIONI PERSONALI CHE HA O 
LE PIACEREBBE COLTIVARE - DEGUSTAZIONE DI VINO 

DEGUSTATORE 

Lo pratico 

regolarmente 

12% L’ho praticato in 
passato e vorrei 

riprendere 

11% 

ASPIRAZIONALE 

Non l’ho mai 
praticato ma mi 

piacerebbe 

provarlo 

22% 

L’ho praticato in 
passato ma non 

mi interessa più 

5% 

Non lo pratico e 

non mi interessa 

50% 

14% 

9% 8% 

13% 
12% 13% 

9% 
12% 12% 12% 11% 
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GENERE FASCIA DI ETA' AREA GEOGRAFICA

 MI PUÒ DIRE QUALI DEI SEGUENTI STILI 
ALIMENTARI SEGUE / HA SEGUITO 

DEGUSTATORE ASPIRAZIONALE DISINTERESSATO 

Si,attualmente 
Vegano 7% 2% 3% 
Vegetariano 10% 6% 6% 
Biologico salutista 28% 18% 16% 
No, ma l’ho seguito in passato 
Vegano 7% 3% 3% 
Vegetariano 12% 7% 7% 
Biologico salutista 11% 6% 5% 
No,ma mi piacerebbe provarlo 
Vegano 12% 12% 8% 
Vegetariano 16% 18% 13% 
Biologico salutista 23% 30% 22% 

Fonte: Indagine Stili d’Italia – Ufficio Studi Ancc-Coop 



IL VINO NELLA GDO 

NordOvest 

30% 

NordEst 

15% 

Centro + 

Sardegna 

32% 

Sud + Sicilia 

23% 

Valori 

Volumi 

Acquisti nella Gdo (Ip+Sup+Lis Anno Terminante 26 agosto 2018) 
 

Fonte: elaborazioni Ufficio Studi Ancc-Coop su datu NIelsen 

NordOvest 

39% 

NordEst 

20% 

Centro + 

Sardegna 

27% 

Sud + Sicilia 

14% VINO COMUNE 

ITALIANO;  296 ; 

15% 

VINO ROSSO 

DOC DOCG IGP-

IGT ;  682 ; 35% 

VINO BIANCO 

DOC DOCG IGP-

IGT ;  468 ; 24% 

VINO ROSE'DOC 

DOCG IGP-IGT ;  

40 ; 2% 

CHAMPAGNE/SP

UMANTE;  433 ; 

22% 

Altro;  40 ; 2% 

VINO COMUNE 

ITALIANO;  183 ; 

35% 

VINO ROSSO 

DOC DOCG IGP-

IGT ;  155 ; 30% 

VINO BIANCO 

DOC DOCG IGP-

IGT ;  102 ; 20% 

VINO ROSE'DOC 

DOCG IGP-IGT ;  

12 ; 2% 

CHAMPAGNE/SP

UMANTE;  60 ; 

12% 

ALTRO;  7 ; 1% 



NEL 2018 I PREZZI SOSTENGONO IL MERCATO DEL VINO 

-1,7% 

-5,4% 

4,2% 

0,4% 
-0,5% 

-4,2% 

6,1% 
6,9% 

2,5% 

5,2% 

3,9% 
5,4% 

VINO +

CHAMPAGNE/SPUMANTE

VINO COMUNE ITALIANO  CHAMPAGNE/SPUMANTE VINO ROSSO DOC DOCG

IGP-IGT

VINO BIANCO DOC DOCG

IGP-IGT

VINO ROSE'DOC DOCG IGP-

IGT

Fonte: elaborazioni Ufficio Studi Ancc-Coop su datu NIelsen 



L’ANDAMENTO DI VOLUMI E PREZZI 
Anno Terminante 26 agosto 2018 Var. Volumi (litri) Var. % annua 

 Vino Doc/Docg Italiano Rosso              3.149.371  3,4% 
Charmat Secco Altri Vitigni              2.168.328  11,2% 
Vino Comune Italiano Bag-Box              1.915.479  20,0% 
Vino Comune Italiano Brick 0-50 cl                  558.730  5,1% 
Charmat Secco Vitigni Prosecco                  481.631  3,5% 
Vino Doc/Docg Italiano Bianco                  290.743  0,5% 
Spumante Classico non Millesimato                  287.350  5,5% 
Vino Estero Francese                  158.247  13,1% 
Charmat Secco Vitigni Pinot                    73.782  5,7% 
Charmat Dolce Viti Moscato                    62.775  4,0% 
Champagne Non Millesimato                    42.624  3,4% 
Vino Passito Italiano                    22.133  20,2% 
Charmat Secco Vitigni Riesling                      4.567  2,1% 
Vino Estero Californiano                      4.402  17,2% 
Champagne Millesimato                      1.955  5,7% 

NordEst                  852.028  0,9% 
Centro + Sardegna -               159.828  -0,1% 
NordOvest -            3.722.062  -1,9% 
Sud + Sicilia -            5.951.278  -6,6% 

Var.% Prezzi 

Vino Estero Spagnolo 19,2% 
Spumante Classico Millesimato 9,7% 
Vino Comune Italiano Brick > 50 cl 9,1% 
Sidro Estero 8,2% 
Vino IGP-IGT Italiano Rosso 8,1% 
Vino Comune Italiano Plastica 8,0% 
Vino Doc/Docg Italiano Rose Rosato 7,4% 
Vino IGP-IGT Italiano Bianco 6,1% 
 Vino Comune Italiano Vetro > 75 cl 4,6% 
Vino Comune Italiano Brick 0-50 cl 4,4% 
 Vino IGP-IGT Italiano Rose 4,4% 
Charmat Secco Altri Vitigni 4,1% 
Charmat Dolce Viti Moscato 3,8% 
Charmat Secco Vitigni Pinot 
Chardonnay 3,5% 
Vino Doc/Docg Italiano Rosso 3,0% 
Vino Comune Italiano Vetro 0-75 cl 2,9% 
Charmat Secco Vitigni Prosecco 2,7% 

Sud + Sicilia 7,6% 
Centro + Sardegna 6,6% 
NordEst 5,7% 
NordOvest 5,1% 

Fonte: elaborazioni Ufficio Studi Ancc-Coop su datu NIelsen 



CLIMA E CONSUMI (VINO O BIRRA?) 

 Natale 2016 

 Natale 2017 

 Pasqua 2017 

 Ferragosto 2017  

 Pasqua 2018 

 Ferragosto 2018 
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VINO  BIRRE VINO (Media Mobile 13p) BIRRA (media mobile 13p)

Acquisti settimanali in volume nella Gdo (Ip+Sup+Lis) 

Fonte: NIelsen 



CLIMA E CONSUMI (BIANCO O ROSSO?) 

 Novello 2016 

 Natale 2016 

Pasqua 2017 

 Novello 2017 

 Natale 2017 

Pasqua 2018 
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VINO ROSSO VINO BIANCO Vino Rosso (Media Mobile 13p) Vino Bianca (Media Mobile 13p)

Acquisti settimanali in volume nella Gdo (Ip+Sup+Lis) 

Fonte: elaborazioni Ufficio Studi Ancc-Coop su datu NIelsen 



TAKEAWAYS 

• L’ambiente è uno dei (pochi) valori condivisi degli italiani 

• Cresce un ambientalismo “pragmatico” fatto di 
preoccupazione e cambiamento dei comportamenti 
quotidiani 

• Aumenta la la loro consapevolezza della forte relazione tra 
ambiente e cibo 

• Quello “green” è lo stile alimentare emergente (soprattutto 
se fa rima con risparmio e salute) 

  

 



TAKEAWAYS 

• Esiste una netta “stagionalità” dei consumi di vino, 
condizionata dalle festività ma anche dagli andamenti 
climatici 

• Le alte temperature favoriscono maggiormente il consumo 
della birra, mentre il vino si acquista prevalentemente nei 
mesi più freddi 

• D’inverno si bevono i rossi, i vini bianchi (e quelli frizzanti) si 
bevono soprattutto nei mesi più caldi 

• L’innalzamento delle temperature favorisce il consumo di 
birra e dei vini bianchi  

  
 



TAKEAWAYS 

• A dispetto di una riduzione dei consumi, nell’ultimo anni 
gli acquisti nella Gdo sono sostenuti dall’incremento dei 
prezzi 

• È plausibile ipotizzare che tale incremento sia l’effetto 
indiretto degli impatti climatici sulla produzione 
vitivinicola 

• Gli impatti appaiono infatti maggiori sul vino comune 
dove è molto alta l’incidenza della materia prima sul 
prezzo finale  

•   
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E CONSUMI (DI VINO) 
  

Grazie  
 
Albino Russo   
albino.russo@ancc.coop.it     


